

## 我乡我土

## 黄河的石头会唱歌

□宋光耀

我相信一见钟情,那种怦然心动的感觉太美妙,一下子就深深刻在了心里,让人从此便不离不弃,矢志不渝。

与黄河奇石结缘就是这样。清楚地记得是在24年前的牡丹文化节,我到老城的西大街转悠,发现那里正举办奇石展,瞬间,我就被那一块块精美的石头吸引住了。大大小小的石头上,有人物有动物,有山有水有风景,那些图案,有具象有抽象,有工笔有写意,有像国画有像速写,尤其是那些日月石,红的耀眼,白的皎洁,比画上画的还逼真传神。最让我称奇的是,这些石头居然都是纯天然的,是大自然与诗与画的完美结合。

当得知这些奇石就出自我老家不远的黄河滩时,我的热情一下子被点燃了。伟大的母亲河居然还有这份馈赠!我要去接受这份馈赠。

经人指点,我带着小桶、铁钩、刷子

来到小浪底一个叫马粪滩的取料场。尽管听人讲过那里的场面,但真正到了跟前,我还是被深深震撼了!一眼望不到边,再一眼还望不到边,整个取料场就是一个石头的海洋,那些如诗如画的黄河奇石就藏在其中。就像遇到一本自己最喜欢的书,我马上就沉浸其中了。

在万万千千顽石中寻找一块心仪的奇石,其实并非易事,真有点“踏破铁鞋”“众里寻他千百度”的感觉。但奇石不会辜负你,黄河也不会辜负你,总有几块在某个地方等着你“蓦然回首”,只要你有足够的耐心。

那天,我捡到了三块中意的,其中一块得到众多石友的一致好评:红白灰三色相间,红色部分像峻峭的高山,白色部分像汹涌的河水,灰色部分像深邃的天空,白色部分从石顶一直到石底,还有溅起的水花,大家异口同声“黄河之水天上来”。太形象!太栩栩如生!

一次,在马粪滩遇到了石友明西。中午小憩时,听他讲奇石,从女娲补天,到《红楼梦》中的贾宝玉,又到《西游记》里的孙悟空;从太湖石的皱、透、漏、瘦,到黄河石的象、形、意、神;从捡石、赏石、藏石,世有石有,到修身养性,又到物我一体、天人合一。我全神贯注,听得如醉如痴。从此我们成了朋友。

他说,他最爱黄河石,古朴典雅,纯正浑厚,雄奇壮丽,尤其是黄河石中的日月石。冥冥之中好像一种天意,万里黄河生出的奇石千姿百态,形形色色,但只有在我们洛阳这一段的黄河里有日月石。

几年下来,我已捡到了200多块黄河奇石。仔细品味我们洛阳独有的日月石、太阳石,有的如旭日东升,让人联想到朝气蓬勃、蒸蒸日上;有的如日照中天,象征着事业有成、前途光明;有的如烧红的晚霞,又使人发出夕阳无限

好,珍惜好时光的感慨。月亮石,如银盘的,给人以静谧之感,让人联想到花好月圆,“人约黄昏后”;如银钩的,让人联想到“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺”,游子的思乡之情油然而生。

退休后的明西兄,专业收藏,研究黄河石。二十多年来,我们经常一起徜徉于黄河这座天然的奇石藏馆,寻找黄河馈赠的五彩缤纷的世界;也经常一起品析黄河石那刚健、粗犷的气派,那婀娜多姿、仪态万方的温柔,感慨黄河母亲的博大胸怀。

一次,他说,多年来以石为伴,经常能听见石中发出黄河的涛声,也经常能听见从石中传来优美的歌声,我知道,他已达到物我一体、心物一体的境界了。

有一天,我也突然听到了从石中传来的歌声,那歌声,有婉转悠扬,也有铿锵雄壮。



## 百姓从行不从言

□喻清录

西汉高帝元年(公元前206年)十月,刘邦率义军至霸上(咸阳东军事要地),秦王子婴投降。十一月,刘邦召集诸县父老、豪杰,谓曰:“父老苦秦苛法久矣!吾与诸侯约,先入关者王之;吾当王关中。与父老约,法三章耳:杀人者死,伤人及盗抵罪。余悉除去秦法,众官吏和百姓照旧安定不动。凡吾所以来,为父老除害,非有所侵暴;无恐!”乃使人于秦官吏行县、乡、邑,告逾之。秦民大喜,争持牛、羊、酒食献军士。刘邦又让不受,曰:“仓粟多,非乏,不欲费民。”民又益喜,唯恐沛公不为秦王。

群雄逐鹿贵在“顺民意、得民心”,刘邦第一次登上历史舞台就说到做到,赢得了个“满堂彩”,他后来能够战胜项羽得天下,这段叙述可谓鲜明注脚。春秋时,齐灵公喜欢宫中妇女穿男子服装,全国的妇女都跟着模仿,灵公让官吏禁止却禁止不住,问国相晏婴:“不王者,何也?”晏婴答曰:“您在宫内让妇女穿男子服装,却禁止宫外妇女穿,这如同在门口挂的是牛头,在里面卖的是马肉一样。您不让宫内妇女穿男子服装,宫外妇女就没人敢穿了。”灵公曰:“善。”于是禁止宫内妇女穿男子服装,结果“不逾月,而国莫之服”。百姓是最讲实际的,执政者做一件福佑百姓的实事,比说一百句漂亮的空话都管用,“听其言,观其行”是也。

司马光是倡导这一思想的,他在《资治通鉴》中反复引用这类史实,以忠告各级执政者。

东汉章帝刘炟初年,马太后垂帘听政,发布了一系列倡导节俭、禁止奢侈的诏令,但收效甚微。章帝之舅、卫尉马廖发现其症结是皇官乃至京城没有行动,致使政令难以施行,于是上疏陈其弊端:“百姓从行不从言也。夫改政移风,必有其本。长安语曰:‘城中好高髻,四方高一尺;城中好广眉,四方且半额;城中好大袖,四方全匹帛。’斯言如戏,有切事实。朝廷颁布制度推行不下去,或许是官吏不奉法,良由慢起京师。”大司空第五伦亦上疏曰:“诸王、公主、贵戚,骄奢逾制,京师尚然,何以远!故曰:‘其身不正,虽令不行’,以身教者从,以言教者讼。”马太后深然之,从官中做起,示范京城,全国面貌很快焕然一新,节俭成为时尚。

隋大业十四年(公元618年)三月,隋炀帝被虎贲郎将司马德戡弑杀,割据东都洛阳的江都太守王世充拥立炀帝之孙杨侗为帝,后又废杨侗自立为帝,国号郑。王世充为收揽民心,在大厨府门外竖立三块牌子:一块牌子招求有文学才识的人,一块牌子招求有武勇智略的人,一块牌子招求遭受冤屈的人。于是,每天都有数百人上书陈事,王世充都亲自接见,亲自阅文,殷勤慰问,人人自喜,以为王世充会言听计从。然而,王世充什么实事也没做,甚至于士兵仆役都用好话取悦,但没给他们任何恩惠;并“峻其法,一人亡叛,举家无少长就戮,父子、兄弟、夫妇许相告而免之。又使五家为保,有举家亡者,四邻不觉,皆坐诛”。王世充如此“挂牛头,卖马肉”欺蒙百姓,终至人心丧尽,众叛亲离,不得已向李世民投降,后被仇家所杀。

“百姓从行不从言”,这句话应该成为执政者的座右铭。

## 心香一瓣

## 桃花园记

□马宏章

壬寅孟春,天高气朗,万紫千红。心境顿而释然,适逢周末,约三五挚友,奔桃花园去。

驱车六十余华里,至古津送庄,村曰西山头。此处因盛产蜜桃而远近闻名。及至园区,停车道旁,放眼望去,千亩桃园,一如花海。映日桃花,红粉相间,香飘四溢,蔚为壮观。只只蜜蜂,翩翩蝴蝶,或飞舞于花海,或流连于花蕊。再观那高不过七尺之树干,古朴苍劲,千姿百态。有如古稀老者,昂首负重;有如河畔渔翁,俯首垂钓。而发于树干之新枝,蓬勃向上,直插云天。红、粉、白相间之花朵,点缀于枝丫,迎风绽放,似少女脸颊,似初升朝阳,姹紫嫣红。那片片绿叶,藏于花底,羞涩含蓄,在蓝天的映衬下,生机盎然,异常灵动。同行者纷纷以“长枪短炮”、手机,将那一幅幅画卷聚焦其中。爱美之女,喜不自禁,身着艳装,翘首弄姿,留得倩影,欲与花儿媲美。好一幅春光画卷。

及至桃园深处,但见一棵千年桃树跃然眼前。树干干枯、低矮、粗犷,满目斑驳,似耄耋老人,脸上刻满了岁月之沧桑,记述着它的历史。所奇的是,千年桃树竟年发新枝,古老的躯干之上点点朵朵地开放着鲜艳夺目的花朵。此谓时逢盛世,枯木逢春,花开正当时!告别了寒冬,人们渴望着拥抱大自然,压抑已久的情感,得以尽情释放。流连于花海丛中,物我两忘。

于不知不觉中,夕阳西下,落日余晖洒向花海,洒向田野。朵朵桃花闪着点点光芒,更显绚丽,四周的麦田碧波荡漾,白墙蓝瓦的农舍,鸡犬相闻,渠流淙淙,炊烟袅袅,在红花、绿野的映衬下,构成了一幅恬静悠然的美丽乡村画卷。不觉晚霞已映红天空,出桃园时,心里却又盼着明春的桃花。



醉美桃花源

李卫超摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com  
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:洛阳网·摄影天地

## 时令走笔 一路生花

□王利娟

春天宛如一位亭亭玉立的仙子,款款地走到了我们的身边。

我来到伊水游园八里堂段。沿乐道往堤岸上走不远,一片海棠出现在眼前,花朵蝴蝶一般聚在一起,你簇着我,我拥着你,诉说着酝酿了一冬的思念。一阵风拂过,花瓣颤巍巍地飘落下来,我赶紧伸手接住其中一片,含在口中细细咀嚼,略有一丝茶的醇,稍带一点糖的甜,这滋味,真是妙不可言!

“阿姨,花瓣好吃吗?”扭过头,见身后站着一个四五岁的小姑娘,她穿着淡绿色的汉服襦裙,一双明亮的大眼睛,透着惊讶,也透着好奇。

“我在品尝春天的味道呀!”  
“春天的味道是什么样的?”  
“嗯——”我想了想,“春天的味道很美好,像你一样可爱。”

“真的?! ”小姑娘咯咯笑着,一蹦一跳地跑进花丛中,成为其中的一朵。

再往前走,是一处缓坡,一大片连翘开得正旺。四瓣的花儿,朵朵朝天,绚烂得一塌糊涂。

迎面过来一对中年夫妻。女人推着轮椅,男人坐在上面,手里拿着自拍杆边走边拍。我上前和女人聊了起来。女人说,生病后的男人喜欢上了做短视频,通过直播家乡的风土人情、人文风貌,让全国各地的朋友都认识洛阳,他觉得特别快乐。我立马关注了男人的抖音号,点进去一翻看,从天堂明堂到龙门石窟,从老城古街到新区广场,从街心公园到城市书房……每一个主题作品都如诗如画,尽显洛阳美好。眼前的男人自信快乐、侃侃而谈,女人一脸知足、幸福满满,他们多像这

一片迎春怒放的连翘花啊!

走上希望桥,南望万安山青色如黛,龙门山秀色可餐;俯瞰伊水潺潺,蜿蜒东流,两岸春柳拂岸,袅袅婷婷。红杏、碧桃、紫荆、山桂……隐在树影里的,散在河岸边的,肥的瘦的,高的低的,或零星点缀,或成团成片。在这一片绿烟花海中、蓝天白云里,我的眼前出现了龙门大桥、高铁大桥、开拓大桥……它们像一道道彩虹横跨天与地,连接你我他,架起洛阳腾飞的翅膀,谱写洛阳发展的新篇章,让这座十三朝古都绽放出一朵朵盛世之花。

伊水回落处,有三三两两的人在水边垂钓,甩竿、提线、静默……他们悠然自得的神情里,全是愉悦和满足。

樱花树下的几个年轻人在拍照,有歌声和笑声飘过耳畔:“我希望许过的愿望都一路生花……”  
是呀,在波光潋滟的春色里,我已感受到了一路生花。我想,借着新时代的东风,扬帆起航的洛阳,明天一定会花团锦簇!

洛陽日報 分類廣告 聲明·公告 遺失聲明 通知 注銷公告 啟事

歡迎刊登各類廣告 微信扫码 二鍵辦理 方便快捷 諮詢電話:63217552 13721611416

河南洛陽律師事務所 河南省優秀律師事務所 律所地址:洛陽市洛龍區五洲街中區律師樓D座102 打道中原地區社會認可,客戶信賴的法律服務品牌。 接洽電話:0379-6850118

**遺失聲明**  
●河南一康醫療器械有限公司第二類醫療器械經營備案憑證遺失,編號:豫洛市監械經營備20200491號,聲明作廢。  
●馬新珂河南師範大學政治學與行政學專業本科畢業證書遺失,證書編號:104761201205002482,聲明作廢。  
●洛陽市公路管理局工會委員會(法定代表人為李万杰)工會法人資格證書正本已過期且遺失,洛工法證字第1603180041號,聲明作廢。

**擬申請注銷登記公告**  
洛陽市第八人民医院擬向事業單位登記管理機關申請注銷登記,現已成立清算組,請債權人自2022年4月12日起90日內向本清算組申報債權,特此公告。

**注銷公告**  
洛陽獵隼人力資源有限公司擬向登記機關申請注銷登記,請債權人自本公告見報之日起45日內向本公司申報債權,特此公告。

# 一举一动彰显法治精神 一言一行代表法治文明

洛陽市法治政府建設領導小組辦公室 洛陽日報報業集團 宣